

## 为校领导“试住”学生宿舍点赞

邓海建

对于学生宿舍里的事,选择“试住”来体验,看起来是耳目一新的创举,实质上是调查研究的走深走实。



邓海建

全体校领导入住学生宿舍一周,提前为1300名学生“试住”。这事最近就发生在浙江工商大学。据了解,9月初,浙商大党委书记郁建兴、校长王永贵率全体领导班子成员入住维修提升后的教工路校区学生宿舍一周,通过“试住”体验吃、住、行等,全面检查校区相关准备情况。

校区翻新,新问题难免。校领导班子成员提前入住,是为了解这些场所升级改造后的情况,提前替学生把把关。实践出真知,效果还不错。体验第一天,校领导班子成员检查基础设施时就找出了30个问题并提出整改意见,比如跑道有裂口、台阶有缺口,得补;宿舍里某处要加个挂钩;不能正常出水的龙头,也全部贴了标签。大家还对未完成装修的图书馆提出了一些建议,比如插座要够多,要设置自习和阅读区、研讨区、朗读区等功能分区。很显然,这次“试住”,成果颇丰。

住和吃,基本是大学生吐槽母校的两个焦点。校领导去宿舍住住看、去食堂吃吃饭,真正体现了与学生校园生活的“零距离”接触。校领导“试住”学生宿舍之所以在网上赢得一片点赞声,并不仅仅是高校在创新管理模式上有了新高度,更重要的是凸显了以下两个字的价值。

一是“暖”。校领导“试住”学生宿舍,本身就是“以学生为中心的办学理念”的落实。学校管理者以怎样的姿态与学生相处,本质是学校教育理念和价值观的彰显。放下身段、扑下身子,从办公室里走出来,从僵化思维中走出来,才能真正关心学生、了解学生、亲近学生。针对“对大学生的住宿条件不用太在意”的言论,浙商大校领导表示:“年轻人肯定要

吃苦才能成长,但今天年轻人吃苦的场景与我们那代人不同了。现在的年轻人没必要在吃、住、行上找罪受——我们年轻时吃苦,就是为了让后代不再吃同样的苦。”在校园生活上不让“试住”不必要的苦”,这应该也是衡量高等教育质地与温度的标尺之一。

二是“实”。学生宿舍里的事,可以找部门开会谈谈,也可以找学生来说,选择“试住”来体验,看起来是耳目一新的创举,实质上是调查研究的走深走实。“调查研究是谋事之基,成事之道,没有调查就没有发言权,没有调查就没有决策权。”正因为当事学校的领导“放心不下”,才会向领导班成员提议全体成员入住学生宿舍一周,“这样更容易发现问题,解决问题的效率也更高”。以生为本,行胜于言。高校管理层在大事、要事上注重一线调研,无论是对教师还是对学生,都有积极的示范意义。这不仅是决策科学之需,也是教学科研之利。

今年教师节前夕,中共中央、国务院印发了《关于弘扬教育家精神加强新时代高素质专业化教师队伍建设的意见》。大力弘扬教育家精神,加快建设教育强国,要求教育者真正能做到“心中有学生、处处即课堂”。对学生之“宠”、对教育之“爱”,才是大学之大、大道之大的外在体现。只有真正走近学生,去听听他们的抱怨和牢骚,去感受他们的情绪与诉求,让人性化的手段、贴心的服务“细节拉满”,才会生发出激荡人心的力量。

宿舍的床好睡吗?走道的灯还闪吗?……学校管理者对于学生居住环境的理解,“住不住进去还是不一样的”。用心用情做好每件实事,真心真意落实每个细节——这样的大学,才是学生心里“大的样子”。

## “多样化毕业论文”是鼓励创新之举

程振伟

高校迈出了破除“唯论文”的重要一步,给学生更多的自主性,让学生围绕自身兴趣去学习、实践、创新,与社会双向奔赴,与行业产业紧密结合,对未来的职业提前布局。



程振伟

有媒体报道称,宁波大学科学技术学院在本科生毕业要求中规定,汉语言文学专业学生可以网文平台签约作者身份发表的网文作品代替学位论文,从而获得毕业资格。日前,该学院一位教师表示,这并非今年的新规定,是前些年就已推出的“多样化毕业论文”。

此类非传统意义上的毕业论文频频引起热议的背后,是人们对本科学历刚性条件的认知依然停留在写学术论文上。然而,不知不觉间,近年来已经有诸多高校在认定毕业论文方面,更体现出灵活性和务实性。比如,温州大学规定,可用创业成果代替毕业论文。在浙江工商大学,由学生独立完成并已在公开出版的专业学术刊物上发表、字数在3000以上的论文,经评审推荐可替代毕业论文。而华东交通大学软件学院此前规定,符合一定条件的学科竞赛作品、创新项目、专利等科研成果,可以替代本科毕业论文和毕业设计。

今年出台的《中华人民共和国学位法》明确,授予学位不再“唯论文”,在规定学位授予条件的同时,授予学位授予单位更多办学自主权和学术自治权,要求各学位授予单位根据法律规定,结合本单位学术评价标准,制定具有本单位特色的学位授予具体标准。各高校根据自身办学特色

和人才培养追求,在毕业生素质出口上,以“毕业论文可替代”的形式,可以实现“培养自己想要培养的人”。而这也是打破人才培养千人一面的务实之举。

别小瞧了“多样化的毕业论文”,它是高校创新人才培养模式的破冰之举。对于一些实用性强的专业,与写论文相比,和专业学习有关的实践成果反而更加“硬核”。学文学的学生,在正规网文平台上成为签约作者并且有大量粉丝阅读;学经济的学生,创业成功后使用有一定学术水准的商业计划书参加毕业答辩;学新闻的学生,有优秀新闻作品发表并成为小有名气的新闻评论员等,他们无一不是在以实际行动践行“知行合一”。这样的“毕业论文替代”,不正是当下新文科、新工科等学科专业建设的追求吗?

最近,部分地区或高校研究生数量超过本科生的“本研倒挂”现象引起热议。新形势之下,本科生人才培养如何在多重因素挤压之中守正创新、改革突围,正成为重要议题。给学生更多的自主性,让学生围绕自身兴趣去学习、实践、创新,与社会双向奔赴,与行业产业紧密结合,对未来的职业提前布局,这正是本科教育培养亟须发力之处。

乐见高校迈出了破除“唯论文”的重要一步,在本科生人才培养上,这样的锐意创新之举越多越好。

## 求智论见

►新闻回顾 “最近‘上门体育课’很火,家长仅需网上下单,老师就能带着体育器材上门提供有针对性的服务,而且有很多项目可选。”据媒体报道,在北京、上海、武汉等多个城市悄然兴起的“上门体育课”,受到一些家长的欢迎。“上门体育课”的流行,引发了广泛热议。

# “上门体育课”的风行折射了什么

## 别沦为体育培训的灰色地带

夏熊飞

体育课也能“点单上门”了。现在逐渐流行的“上门体育课”,通过在线平台或者社交媒体,将有需求的家长、学生与有资质的教练或者机构进行匹配,并提供上门服务。看似便捷的模式,让不少家长和学生欣然下单。

“上门体育课”的风行,主打的是“有需求就有市场”。对于不少工作忙碌的家长而言,相较于去培训机构地上课,“上门体育课”减少了接送孩子的舟车劳顿。有些一对多的课程,在小区附近进行,既能减轻家长的经济负担,也能让孩子可以结伴上课。另一方面,随着近年来全民健身场地设施建设的加强,一定程度上补齐了健身设施短板,不少小区基本都有运动设施,小区周边也有不少公益性体育运动场所,培训场地得到一定的保障。

对于体育培训行业来说,众多不规范的校外培训机构以及不符合资质的从业人员,一直是阻碍行业发展的重要因素,也是校外体育培训监管的重点所在。值得注意的是,表面上看

## “临时抱佛脚”的“上门课”要不得

郑建钢

“上门体育课”服务周到,有求必应,自然迎合了一部分家长的需求。不可否认的是,购买“上门课”的,除了没空看孩子的家长,很大一部分是有体育考试需求的中小学生家长,目的是提升孩子的体育考试成绩。

体育考试的目的是,让学生养成良好的运动习惯,提高学生身体素质,促进学生全面发展。但是,下单“上门体育课”,如果是临时抱佛脚,以眼前利益为导向,只是为了应付体育考试,一旦考试通过了以后,就刀枪入库、马放南山,不但背离了体育考试的宗旨,而且失去了体育锻炼的本来意义。

俗话说“一口吃不成胖子,一步跨不到天边”。同样道理,临时抱佛脚点个“体育外卖”,如果仅仅是为了通过考试,那是一种短视行为。家长购买“上门体育课”不是不可以,但是

要找具备资质、符合条件、水平专业的体育教练,而且要破除功利主义,克服短视行为,通过专业的体育训练,养成良好的运动习惯,提高孩子的身体素质,促进孩子的全面发展。

从长远利益出发,提高对体育锻炼意义的正确认识,用科学的眼光正确看待锻炼和健身,关注体育锻炼的可持续发展,唯其如此,“上门体育课”才有价值。与此同时,体育锻炼要讲究科学方法,遵循自然规律,做到循序渐进,力戒急于求成,要在专业教练的指导下,通过脚踏实地、持之以恒的锻炼,科学地构建起体育锻炼长效机制,才能达到健身强体、提高身体机能的目的,推进德智体美劳全面发展。

体育被纳入中高考,归根结底是让学生养成良好的运动习惯,培养体育锻炼意识。因此,体育训练要以培养孩子的兴趣为主,常态化引导孩子养成良好的锻炼习惯,而不是让他们在文化课负担之外,新增体育培训负担。

## 体育课“点单”,隐患须正视

李平

训练场地随意、教练资质不清、教学内容零散……家长“点单”、教练上门,随着“上门体育课”在一些城市的兴起,带来灵活便捷的同时,也不乏隐忧。

“上门体育课”存在的隐患和问题不容忽视。首先,安全问题尤其需要引起重视。学生在校一般是在专业的运动场地上体育课,而“点单”上课的场地则在公园或小区,安全隐患较大。有专业人士指出,少儿体育训练根据年龄的不同,训练内容不同,对场地的要求也不一样,尤其是小学生,在比较硬的水泥地上开展训练是不合理的,也不具备安全训练的基础条件。同时,教练所提供的器材是否安全也需要考虑。

其次,教学质量难保证。国家体育总局早已出台相关政策,对课外体育培训行为进行了规范,要求执教人员需持有体育教练员职业资格证书、社会体育指导员职业资格证书等相关资质,确保教学质量和安全。然而,目前体育培训行业普遍面临师资水平参差不齐、教练专业性不足难题,一些上门服务的体育教练,难以避免地存在资质不全、教学经验不足等情况,不仅影响教学效果,还会给学生的身心健康带来隐患。

再次,学生权益保障问题亟待考量。相较于其他学科培训,体育课最大的区别就是孩子可能会出现受伤等情况,学生在训练时若出现意外或者给他人的人身财产造成损失,该由谁来承担赔偿责任必须厘清。

确保“上门体育课”的安全、便利、有效、优质,还需各方共同努力。相关部门要制定清晰的行业标准,规范“上门体育课”的运营平台,要求平台对入驻教师进行严格筛选和管理。家长作为孩子的第一责任人,要严把教学质量关,选择有资质的正规培训机构,并对教练的执业资格进行审查。

漫画快评

## 让校服“流动”起来

近日,北京市教育委员会发布《关于进一步加强中小学生校服管理工作的意见》,提出中小学生校服坚持学生自愿购买原则,学校可探索学生校服循环使用,创新校服以旧换新、以小换大等回收利用机制。校服循环使用,不仅能减少资源浪费,还有助于培养学生的环保意识和责任感。教育行政部门、学校与家长需系统联动,创设一个有利于校服循环使用的大环境。

(王铎 绘)

## 一线声音

鹰 远

据媒体报道,秋季开学以来,珠海各中小学校联合有关部门在校园先后开展消防、地震、防踩踏等应急疏散演练活动,以及对全体学生普及公共安全知识教育,引发广泛好评。

将应急疏散演练作为开学第一课,很有意义。通过一系列活动,师生们既亲身参与了应急演练,又学会了海姆立克急救法、心肺复苏等技能,可谓受益良多。

应急疏散演练是应急安全教育的一种有效形式,不仅有利于提高师生在地震灾害等突发事件中的逃生自救、互救能力,而且也让广大中小学生对保护生命安全的意义。毋庸置疑,在危急关头,训练有素显然比毫无经验更能提升生还概率。此前,媒体曾报道,四川省绵阳

## 应急安全教育当抓早抓好

市安县(今安州区)桑枣中学的校长叶志平从2005年开始,每学期都要在全校组织一次紧急疏散演习。在汶川大地震中,桑枣中学也遭遇重创,但由于平时的多次演习,全校2200多名学生、100余名教师,从不同的教学楼和教室中,全部冲到操场,用时1分36秒,无一伤亡,创造了一大奇迹。

实践也证明,应急演练和安全教育对在校学生、居民群众防灾和自救能力的提升起到了积极作用。逃生自救知识、技能技巧并非与生俱来,需要日常学习、实战演练。如果没有平时的安全教育、逃生技能教育、生存技能培养,在发生火灾、地震等事故灾难时,很多人无法做到冷静应对,往往惊慌失措,很容易选择错误的逃生自救方式。

要在灾害、突发事件来临时避免较大的损失、损害,就必须做到未雨绸缪。在学生中经常

开展逃生疏散演练,普及公共安全知识,可以促使他们在学习、生活等各种环境中举一反三,提高安全防范意识,应变能力和临危不乱的心理素质,对于他们的安全健康成长大有裨益。

开展防灾减灾疏散演练活动是一种生命教育,更是不可或缺的素质教育,应当抓早、抓好。特别要增强学生的应急安全意识,通过加强对应急安全、避险、自救、互救等基本常识的学习,并有针对性地开展常态化的情景模拟演习,帮助他们掌握正确的应急自救技能,提高他们对突发事件的综合素质。

人的生命是最宝贵的财产,要防患未然,须臾不可懈怠。增强公共安全意识、学会应急逃生应是每个学生的必修课。学校联合社会力量,面向学生开展防灾减灾疏散演练活动和公共安全教育,符合公众期待。